

【福氣教會中央廚房信息大綱】

主題：從懷疑到用盡——林以諾牧師的生命傳奇

講員：林以諾 牧師（博士）

林以諾牧師是華人界極具影響力的牧者，他以獨特的「棟篤笑」（脫口秀）佈道聞名。但他的人生並非一帆風順，從住在公共屋邨的自卑、對「洋教」的排斥，到後來在哭牆前向神發出震撼的禱告，他的一生見證了神如何翻轉並使用一個願意順服的人。

一、生命的叩問：從排斥到順服的轉捩點

困惑的起點

林牧師出生於60年代香港九龍的基層家庭，家中有拜拜的傳統。

小學六年級時，外婆離世帶來強烈震撼，讓他開始思考人生三大終極問題：

- 「死後去哪裡？」
- 「人從哪裡來？」
- 「生存是為了什麼？」

尋道與轉向

起初接觸道教、佛教，但因民族情感而排斥基督教，覺得那是「洋教」。

直到 16 歲，上帝藉著兩次聚會改變他——[第一次去教會直接睡著：「在教會容易睡著，是因為『安全』」；第二次卻成為他生命的轉捩點。他用半年時間認真了解信仰，最後於 1975 年葛培理牧師佈道會中決志。]

信仰的核心確據

林牧師分享三個使他信主的「理性基礎」——也非常適合我們傳福音使用：

1. 身分的宣稱

其他宗教的神多是人修煉成仙；

唯有耶穌親口宣稱自己是神的兒子。

2. 愛的宣告（約 3:16）

只有基督教談「神主動愛人」，

祂不是叫你變好，而是把祂的獨生子先賜給你。

3. 復活的盼望

只有耶穌從死裡復活，徹底戰勝死亡。

二、家庭的見證：智慧化解衝突

決志後，他面臨華人信主常見的最大張力——祭祖問題。

受洗時父母質問他：「你信了耶穌，若我們死了，誰上香？」

這是兩難的處境，但他向上帝求智慧。

三天後，他回答：「若你們都信了，我就不需要上香了。」

這句話溫柔又有力量，不只化解衝突，也讓福音更容易進到家中。

後來，他的父親在臨終前信主，母親也跟隨耶穌，最終都安息主懷。

三、事奉的突破：從「想離開」到「請用盡我」

林牧師並非一開始就是知名佈道家。

1984 年神學院畢業後，事奉十年，他一度感到沮喪甚至想離開。

直到 **1994** 年耶路撒冷哭牆 前的一句禱告：

「主，你若用我，請用盡我？」

這句話徹底改變他的人生。神大大開啟新的服事領域：

1. 打破框架：棟篤笑佈道會「**Yeah Show**」以幽默傳福音，舉辦超過百場，觸及大量非信徒。

進入媒體：福音進入大眾文化

- 電台節目主持人

- 拍攝九輯《以諾遊蹤》旅遊節目

- 在電影《桃姐》中飾演牧師（與劉德華、葉德嫻合作）

- 名人見證：倪匡（科幻小說家）（倪匡是著名小說家，曾深陷煙酒成癮。）

他分享有一天聽到主對他說：「我的兒子，你還要這個嗎？」

那一夜起，他完全戒掉煙酒。

他常說兩句震撼信仰告白：

「我信耶穌，是因為我不傻。」「別的宗教上天堂要等號碼牌，基督教的票是現成的。」

這些平台接觸的，是一般教會永遠觸碰不到的人群。

四、生命的無常：把握傳福音的機會

林牧師以近年的社會事件提醒我們：人生短暫、無常、無法掌控。

疫情的啟示（羅 5:12）

2019 年疫情讓我們再次看見聖經的真理——罪使死亡進入世界。

無常的警鐘（來 9:27）

無論是：

- 馬來西亞藝人黃志明的車禍

- 大埔宏福苑的大火

- 青年藝人太太的病逝

每一件都提醒我們：人人都有一死，死後且有審判。

然而福音不是讓你害怕，而是帶來盼望——

「神差祂獨一的兒子，使我們藉著祂得生命。」（約壹 4:9）

人生不能重來，但可以重新選擇「跟誰走完這一生」

小組討論題目（Discussion Questions）

1. 【家人福音】

過去當你跟家人分享信仰時，你最大的難處是什麼？今天的分享讓你對「怎麼愛家人、傳福音給家人」有什麼新的提醒？

2. 【全然擺上】

最近的你，是比較像被事情耗盡，還是感覺被神使用？在哪一個生活角色上，你最需要神再一次加力量？